

砥砺奋进的5年之



川汇区刘方平行政村：

从“面子”美到“里子”



村里的洒水车



孩童在村里玩耍

□晚报记者 牛思光 文/图

自来水、天然气、路灯、硬化道路、下水道……这些在城市里才完备的基础设施，如今在川汇区刘方平行政村已是基本配置。夕阳西下，晚饭过后，刘方平行政村居民的夜生活才刚刚开始。广场健身舞、老年豫剧团、村民健走队……传统印象中，乡村的单调生活无法和这些联系在一起。从基础设施的城乡无差别，到文化生活的城乡无差别，川汇区刘方平行政村逐渐淡去了“乡土味”，成为城市充满生机活力的一部分。

基础设施城乡无差别

5月27日，麦收时节的天气分外炎热，周口晚报记者来到川汇区刘方平行政村。一进村就看到整洁的村内街道和毗邻的交通大道没有什么区别，街道两侧栽种了景观树，沿路均匀分布着路灯……

随着一阵音乐声，好心村民提醒周口晚报记者注意身后，只见一辆洒水车缓缓驶来，喷洒过后，空气清爽很多，一些躲在家里避暑的孩童，开始三三两两地来到街道上玩耍。村民介绍，天气热的时候，村里会有洒水车定时洒水，一般来说每天两次，天气特别热时还会增加洒水次数。村里还有洒水车，这让周口晚报记者很是惊讶。

刘方平行政村地处川汇区西南部，临近交通大道，下辖6个自然村，8个村民组，面积1.2平方公里，耕地400余亩，人口3200多人，经济发展主要以经商、打工、农业及养殖业为主。

“这几年俺村变化很大，生活环境越来越好。”村民孙登华介绍，原来的刘方平可不是现在这样，原来村里随处可见垃圾，公共道路被私搭乱建占据，路灯长期不亮，下水道被堵，路面污水横流。“最近几年，在村党支部的带领下，俺村发生了翻天覆地的变化，群众对这些变化满意着呢！”

据悉，为提升辖区居民的幸福指数，刘方平行政村实施了农村安全饮水工程全覆盖；天然气安装全部到户；争取环境连片整治专项资金5万元，清理疏通村内下水道，解决了村里下水道多年堵塞的问题。此外，村党支部多方筹措资金，硬化辖区道路，形成3.5米宽的水泥路6.2公里，还安装路灯160盏，设置8处视频

监控，方便了群众的安全出行。

文化生活城乡无差别

采访中，周口晚报记者发现刘方平行政村村民利用城市近郊的区位优势，根据自身特长各自选择致富项目，目前，全村创办企业的有22户，进城务工经商的有950人左右。也就是说，刘方平行政村3000多居民，将近半数已经摆脱传统农业生活，开始融入城市生活。从农村生活过渡到城市生活，这些村民是怎样适应转变的呢？一位村民骄傲地说：“你再等一会儿，看看我们村晚上的广场活动，就会找到答案了。”

晚上7时许，吃过晚饭的村民陆续向村东的广场聚集。到晚上8时左右，白天冷清的广场一下热闹起来，广场健身舞群体占据相当大的位置，而一旁的是豫剧票友，他们有人拉弦子、有人唱选段……小广场成了群众娱乐健身的好场所。广场旁边的路上，不到半小时就有3支健步走队伍经过。一位健身群众介绍，健身活动逐步进入村民生活，仅刘方平行政村就有5支健步走队伍，越来越多的村民加入到健身活动中来。

随着生活环境的转变，刘方平行政村积极组织开展各种村民喜闻乐见的文化娱乐、体育活动，丰富了村民的业余文化生活。如今，刘方平行政村为6个自然村配备了6套音响设备，聘请专业教师教村民广场健身舞；组织成立老年“夕阳红”豫剧团，配置乐器、音响等道具，为广大村民奉献戏曲歌舞演唱会65场次。多项活动的相继开展，使村民的认同感和归属感明显增强，社区意识、责任意识不断提高，形成了人与环境相互促进的良性循环。

刘方平行政村党支部书记王七峰介绍，刘方平行政村在工作中注重发挥基层党组织的领导核心作用，成立志愿者服务队伍1支，定期为村内残疾人、困难老人上门服务，提供便利和帮助的同时，逐渐把雷锋精神转化为社区文化。在倡导正气新风工作中，吸收有威望的老党员、老干部、老教师、老模范、老退伍军人等“五老”人员加入到红白理事会中来，倡导正气新风。全村49名党员带头移风易俗，主动示范引领，使群众在身边人、身边事的耳濡目染中接受教育。